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— Да р'я Іга раў на, рас ка жы це, 

як ад бы ва ец ца за ра жэн не кок-

лю шам?

— Яго ўзбу джаль ні кам вы сту-
пае бак тэ рыя Bordetella pertussіs — 
кок люш ная па лач ка. Хва ро ба пе-
рад аец ца па вет ра на-кро пель ным 
шля хам. Адзі най кры ні цай ін фек-
цыі з'яў ля ец ца хво ры ча ла век, 
пры чым у пры шчэп ле ных час та 
ін фек цыя пра ця кае аты по ва ў лёг-
кай фор ме ці зу сім бес сімп том на, 
але для на ва коль ных ча ла век за-
раз ны.

Вак цы на цыя аба ра няе ад цяж-
кіх фор маў кок лю шу і ад ус клад-
нен няў. Ёсць на ват та кі ме ды цын-
скі тэр мін «кок люш у пры шчэп-
ле на га», гэ та зна чыць, сцёр тая, 
зма за ная фор ма хва ро бы. Та му 
для клі ні цыс таў да дзе ная ін фек-
цыя мо жа вы клі каць скла да нас ці 
ў ран няй па ста ноў цы ды яг на зу, 
плюс са ма клі ні ка кок лю шу, на-
ват у не пры шчэп ле на га дзі ця ці, 
раз горт ва ец ца толь кі праз ты-
дзень.

— Ці мож на ад ра зу рас па-

знаць ін фек цыю?

— Ві зіт ка хва ро бы ў вы гля дзе 
ты по ва га каш лю, ва ні таў у кан цы 
пры сту пу і рэ пры заў з'яў ля юц ца 
толь кі на дру гім тыд ні хва ро бы. 
Да гэ та га дзі ця мо жа каш ляць 
са мым звы чай ным каш лем, як 
пад час звы чай най ВРВІ. А ў 
пры шчэп ле на га дзі ця ці кла січ-
ная клі ні ка кок лю шу мо жа так і 
не вы явіц ца. Але ме на ві та ў гэ-
ты пе ры яд ча ла век мак сі маль на 
за раз ны для на ва коль ных, асаб-
лі ва для дзя цей да 2-ме сяч на-
га ўзрос ту (яны яшчэ не па спе лі 
атры маць сваю аба ро ну ў вы гля-
дзе вак цы на цыі). У гэ тай гру пы 
дзя цей кок люш бу дзе пра ця каць 
вель мі сур' ёз на, час цей з ус клад-
нен ня мі.

— Ча му кок люш на зы ва юць 

асаб лі ва не бяс печ ным за хвор-

ван нем для не маў ля ці?

— Да ча ты рох ме ся цаў ры зы-
ка смер ці ад кок лю шу пе ра вы шае 
5 %, да го да — 4 %, да пя ці га доў — 
1 %, гэ та ней ма вер ныя ліч бы смя-
рот нас ці для XXІ ста год дзя. Пас ля 
каш лю час та бы ва юць пры пын кі 
ды хан ня (апноэ), якія доў жац ца 
ад не каль кіх се кунд да хві лі ны. 
У су вя зі з не да хо пам кіс ла ро ду 
ў не маў лят з'яў ля юц ца па ру шэн-
ні з бо ку нер во вай сіс тэ мы, та кія 
як клі ні ка-та ніч ныя кур чы (су тар-
га выя па торг ван ні мыш цаў уся го 
це ла дзі ця ці на вы шы ні пры сту пу), 
ін шыя ўсклад нен ні — пнеў ма нія 
і атэ ле кта зы («спа дзен не» до лі 
лёг ка га), эн цэ фа ла па тыя. Лю бое 
раз драж нен не, да кра нан не мо жа 
вы клі каць пры ступ.

Ка лі не пры шчэп ле на дзі ця ста-
рэй шае, то ра за ўец ца кла січ ная 
клі ні ка кок лю шу: ад ра зу ка та раль-
ны пе ры яд, які не ад роз ні ва ец ца 
ад звы чай на га ВРВІ, а за тым ужо 
з'яў ля ец ца ўпар ты і да куч лі вы ка-
шаль, які ста но віц ца пры сту па па-
доб ным (пе ры яд спаз ма тыч на га 
каш лю).

— Рас ка жы це пад ра бяз ней, 

чым ад роз ні ва ец ца кок люш ны 

ка шаль ад звы чай на га?

— Ты по вы кок люш ны ка шаль — 
гэ та пры ступ, які скла да ец ца з 
не каль кіх каш ля вых штурш коў, 
што без пры пын ку ідуць адзін за 
ад ным. Пас ля за кан чэн ня пры-
сту пу хво ры ро біць глы бо кі ўдых, 
які вель мі час та су пра ва джа ец ца 
спе цы фіч ным свіс ця чым гу кам 
(рэ пры зам). Твар пад час та кіх 
пры сту паў чыр ва нее ці на ват сі-
нее, ста но віц ца ацёч ным, язык 
вы су ну ты да лё ка на пе рад, па чы-
на ец ца слё за ця чэн не, на скле рах 
і кан' юнк ты вах ва чэй ад зна ча юц ца 

кроп ка вае кро ва зліц цё, шый ныя 
ве ны вы раз на вы бу ха юць, ча сам 
бы ва юць на са выя кры ва цё кі.

Не аб ход на па мя таць, што на-
туж лі вы цяж кі ка шаль пры кок лю-
шы ча сам пры во дзіць да пе ра ло му 
рэ браў, вы па дзен ня пра мой кіш-
кі. За кан чэн не пры сту пу азна чае 
вы дзя лен не не вя лі кай коль кас ці 
вяз кай шкло па доб най мак ро ты, 
ня рэд ка бы ва юць ва ні ты. Пры сту-
пы ў асноў ным му чаюць дзі ця ў 
вя чэр ні час ці ўна чы, яны «са джа-
юць» дзі ця ў лож ку.

Іх мо гуць пра ва ка ваць фі зіч ная 
на груз ка, чхан не, жа ван не, глы тан-
не, ад моў ныя эмо цыі, су хое і га ра-
чае па вет ра, на ціск шпа тэ лем на 
язык. Усё гэ та амаль заў сё ды па-
каз вае на па вы ша ную га тоў насць 
да каш лю, якая вель мі ха рак тэр на 
для кок лю шу. Чым больш су ха і 
цёп ла ў па коі, дзе зна хо дзіц ца дзі-
ця, тым гус цей шая мак ро та, тым 
боль шая ве ра год насць па ве лі чэн-
ня час та ты пры сту паў і раз віц ця 
ўсклад нен няў. Пра цяг ласць пе ры-
я ду спаз ма тыч на га каш лю мо жа 
да ся гаць 2-3 ме ся цаў.

Гэ так жа кок люш ная па лач ка 
вы дзя ляе так сін, які раз драж няе 
не толь кі слі зіс тую аба лон ку ды-
халь ных шля хоў, але і цэнт раль-
ную нер во вую сіс тэ му. Да так сі ну 
асаб лі ва ад чу валь ныя ме на ві та 
клет кі каш ля во га цэнт ра. Пры гэ-
тым уз бу джэн не кле так каш ля во га 
цэнт ра аказ ва ец ца на столь кі моц-
ным, што ка шаль пра цяг ва ец ца 
на ват пас ля та го, як у ар га ніз ме 
не за ста ец ца ні ад ной кок люш най 

па лач кі. Та кім чы нам, га лоў ная 
пры чы на каш лю пры кок лю шы 
пас ля 2-3 тыд няў хва ро бы ўжо не 
ў брон хах і лёг кіх, а ў га лаў ным 
моз гу.

— Як ура чы вы зна ча юць гэ та 

за хвор ван не?

— Па коль кі ін фек цыя ня прос-
тая, ды яг нос ты ка мае шэ раг асаб-
лі вас цяў. Іс нуе бак тэ ры я ла гіч ны 
ме тад ды яг нос ты кі — вы дзя лен не 
Bordetella pertussіs у па се ве маз-
ка з на са глот кі (бя рэц ца ў пер шыя 
тыд ні ад па чат ку хва ро бы). Ад нак 

вель мі скла да на зла віць гэ ты пе-
ры яд, бо хва ро ба пра ця кае пад 
мас кай пра сту ды. Да лей ця гам 
ме ся ца мож на вы явіць ДНК уз бу-
джаль ні ка з вы ка ры стан нем па-
лі ме раз най лан цуж ко вай рэ ак цыі 
(ПЛР-да сле да ван не на за фа рын-
ге аль ных проб). Гэ та най больш 
ад чу валь ны тэст. За поз не ным 
спо са бам па цвер дзіць ін фек цыю 
здоль ны іму на фер мент ны ана ліз 
(ІФА). Для ды яг нос ты кі не аб ход на 
вя ноз ная кроў. Гэ та се ра ла гіч ная 
рэ ак цыя, пры якой вы яў ля юц ца 
спе цы фіч ныя ан ты це лы ІgG да ан-
ты ге наў кле так Bordetellapertussіs і 
да так сі ну Bordetellapertussіs.

— Якія асаб лі вас ці мае ля чэн-

не кок лю шу?

— Яно за клю ча ец ца ў пры зна-
чэн ні ан ты бак тэ ры яль ных прэ па-
ра таў з гру пы мак ра лі даў, увіль-
гат нен ні па вет ра, пра вет ры ван ні, 
пра цяг лых пра гул ках на све жым 
па вет ры, лепш за ўсё па блі зу ва-
да ёмаў. Пры зна чэн не ле ка вых 
срод каў ад каш лю вы ра ша ец ца 

ўра чом ін ды ві ду аль на, у цяж кіх 
вы пад ках мо гуць пры мя няц ца се-
да тыў ныя прэ па ра ты.

— Ад гэ тай ін фек цыі лепш 

хут чэй пры шча піц ца...

— Ме на ві та так, вак цы на цыя — 
адзі ны спо саб аба ра ніць дзі ця. 
Згод на з На цы я наль ным ка лен да-
ром пры шчэ пак, яна пра во дзіц ца 
дзе цям трох ра зо ва ва ўзрос це 2, 
3 і 4 ме ся цы, з на ступ най ад на ра-
зо вай рэ вак цы на цы яй ва ўзрос це 
18 ме ся цаў (так зва ны «бус тар»). 
Вак цы ны, якія вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў нас у кра і не, дзе ляц ца на дзве 
гру пы: з су цэль на кле тач ным кок-
люш ным кам па не нтам (за бі тая 
кок люш ная па лач ка) і бяс кле тач-
ным кок люш ным кам па не нтам. 
Апош нія ўтрым лі ва юць не за бі-
тую кок люш ную па лач ку, а толь кі 
знач ныя для фар мі ра ван ня іму-
ні тэ ту кам па не нты яе кле тач най 
сцен кі і інак ты ва ва ныя (абяс шко-
джа ныя) так сі ны. Вы шэй пе ра лі ча-
ныя вак цы ны мож на ўво дзіць ад-
на ча со ва (у адзін дзень) з ін шы мі 
вак цы на мі.

Важ ная вак цы на цыя так са ма 
ця жар ных жан чын. Па між на род-
ных рэ ка мен да цы ях усім ця жар-
ным жан чы нам у тэр мін ця жар нас-
ці з 27 да 36 тыд ня рэ ка мен ду ец ца 
ад на ра зо вае ўвя дзен не бяс кле тач-
най су праць кок люш най вак цы ны. 
Гэ та не аб ход на для та го, каб но ва-
 на ро джа ны на пра ця гу пер шых 
2-3 ме ся цаў жыц ця меў іму ні тэт 
су праць кок лю шу. У два ме ся цы 
не маў ля атры мае на леж ныя вак-
цы ны і са мо бу дзе аба ро не на су-
праць кок лю шу і ін шых не бяс печ-
ных ін фек цый.

Ка лі дзі ця пе ра хва рэ ла на кок-
люш, яму па ка за на вак цы на цыя 
бяс кле тач ны мі вак цы на мі. Увя-
дзен не су цэль на кле тач най АКДС 
пра ма за ба ра ня ец ца пас ля пе ра-
не се на га кок лю шу. Ін шыя пры-
шчэп кі трэ ба рэ ка мен да ваць пас-
ля нар ма лі за цыі са ма ад чу ван ня і 
знік нен ня ці мі ні мі за цыі сімп то маў. 
Па коль кі пры кок лю шы рэшт ка вы 
ка шаль мо жа за хоў вац ца ме ся-
ца мі, ча каць ме сяц ад апош ня га 
каш ля во га штурш ка, як ра яць 
не ка то рыя пе ды ят ры, са праў ды 
не вар та. Гэ та не аб грун та ва ная 
пе ра стра хоў ка, якая пры вя дзе да 
кры тыч на га за цяг ван ня вак цы на-
цыі на паў го да ці год. Пры шчэплі-
ваць мож на не ўза ба ве пас ля за-
кан чэн ня пе ры я ду спаз ма тыч на га 
каш лю.

Пер ша га са ка ві ка ад зна чаў ся Між на-

род ны дзень ба раць бы з нар ка ма ні яй. 

У су вя зі з гэ тым спе цы я ліс ты на га да лі 

пры кме ты спа жы ван ня нар ко ты каў, 

як ня яў ныя, так і ві да воч ныя, і да лі 

па ра ды баць кам, падкрэсліўшы, што 

нар ка ма нія — зу сім не до ля дзя цей з 

не ўлад ка ва ных сем' яў, у «зо не ры зы-

кі» мо жа апы нуц ца кож ны.

Па вод ле слоў га лоў нага па за штат нага 

спе цы я ліста па нар ка ло гіі га лоў на га 

ўпраў лен ня па ахо ве зда роўя Мінск ага 

абл вы кан ка ма Аляк сандра КА ЗА ЧКА, 
у ся рэд нім за сваё ня доў гае жыц цё нар ка-
с па жы вец уцяг вае ў рэ гу ляр нае спа жы ван не 
10—15 ча ла век, а 30 % ма ла дых асоб, якія 
ма юць зна ё мых-нар ка ма наў, зна хо дзяц ца 
ў «зо не ры зы кі». За леж ныя ад нар ко ты каў 
схіль ныя да ры зы кі за ра жэн ня і спры я юць 
рас паў сюдж ван ню ВІЧ-ін фек цыі, ві рус на га 
ге па ты ту, ве не рыч ных хва роб і ін шых не бяс-
печ ных ін фек цый ных за хвор ван няў.

Пры кме ты 
маг чы ма га спа жы ван ня
 рэз кія пе ра па ды на строю: ад эй фа рыі 

і ла год нас ці да агрэ сіі;
 ба лю чая рэ ак цыя на кры ты ку, агрэ-

сіў насць;
 зме на рыт му сну;
 зме на апе ты ту і ма не ры ўжы ван ня ежы, 

час тыя праб ле мы са стра ва ван нем;
 рэз кая зме на ва гі — па ху дзен не ці на-

бор;
 скрыт насць, якая на рас тае;
 вон ка ва ад хі ле ны по гляд, час та — 

не ахай ны вы гляд;
 зні жэн не ці ка вас ці да ву чо бы;
 па ве лі чэн не фі нан са вых за пы таў;
 з'яў лен не па да зро ных сяб роў.

Ві да воч ныя пры кме ты
 на яў насць ат ры бу таў, якія па каз ва-

юць на пе ра клю чэн не ін та рэ саў на нар ко ты-

кі (па ке ці кі, шпры цы, вы ка ры стан не ў мо ве 
жар го наў аб нар ко ты ках («пры ход», «ко лы», 
«чы таць» і інш.));
 ін' ецы ра ва ныя скле ры, бес пад стаў ны 

ка шаль (з-за раз драж нен ня слі зіс тых аба-
ло нак верх ніх ды халь ных шля хоў);
 блед ныя або гі пер эмі ра ва ныя скур ныя 

по кры вы;
 праз мер нае зву жэн не або па шы рэн не 

зрэ нак не за леж на ад асвят лен ня;
 на яў насць сля доў (сі ня кі, па рэ зы, шчыль-

ныя сі ня ва та-бар во выя ця жы) ад ін' ек цый на 
це ле ў воб лас ці кры вя нос ных са су даў.

Фак та ры ры зы кі
Ад ны мі з га лоў ных пры чын, якія пры во-

д зяць да нар ка ма ніі ў ася род дзі пад лет каў, 
з'яў ля юц ца:
 не да хоп лю бо ві і ўва гі з бо ку бліз кіх 

лю дзей;
 экс пе ры мен ты над сва ёй свя до мас цю;
 за да валь нен не ці каў нас ці;

 пе рай ман не па во дзін «сва іх аў та ры-
тэ таў»;
 па веў пэў най «мо ды»;
 бун тар ства.

Рэ ка мен да цыі для баць коў
Баць кі па він ны:
► мець дак лад ную па зі цыю су праць пры-

ёму лю бо га ві ду нар ко ты ку і пры ві ваць яе 
сва ім дзе цям;

► быць для дзі ця ці ўзо рам па во дзін;
► па бу да ваць ся мей ныя ад но сі ны та кім 

чы нам, каб з дзець мі мож на бы ло аб мер ка-
ваць лю быя праб ле мы;

► фар мі ра ваць у дзі ця ці не за леж насць, 
ад каз насць, са ма па ва гу;

► вы ву чыць сіг на лы не бяс пе кі, каб ве-
даць, як уба чыць бя ду, і ве даць, ку ды мож на 
звяр нуц ца па да па мо гу.

Яе, да рэ чы, пад лет кі і да рос лыя, якія 
ўжы ва юць нар ко ты кі, мо гуць атры маць у 
тым лі ку і ана нім на.

НЕ ДА ПУС ЦІЦЬ ТРА ГЕ ДЫІ: ШТО ПА ВІН НЫ ВЕ ДАЦЬ БАЦЬ КІ

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

Ста дзён ны ка шаль
Як ад роз ніць кок люш ад пра сту ды?

У гэ тым се зо не акра мя звык лых ін фек цый вы рас ла за хвор ван не 

кок лю шу ў дзя цей. Ка вар насць гэ тай ін фек цыі ў тым, што па чы-

на ец ца яна, як звы чай ная пра сту да, якой не на да юць асаб лі ва га 

зна чэн ня. Кок люш яшчэ на зы ва юць ста дзён ным каш лем. Пры-

клад на столь кі ча су трэ ба для поў най па праў кі. Ня гле дзя чы на 

тое, што на кок люш хва рэ юць і да рос лыя, больш за ўсё схіль ныя 

да за хвор ван ня дзе ці. Асаб лі ва не бяс печ ная хва ро ба для дзя цей 

пер ша га го да жыц ця. Звы чай на кок люш ны ка шаль су пра ва джа-

ец ца глы бо кім уды хам і пра цяг ва ец ца доў гі мі пры сту па мі, якія 

ча сам да вод зяць ма ло га да ва ніт, кро ва зліц ця са су даў ва чэй, пу-

поч ных і па хвін ных грыж. У цяж кіх вы пад ках бы ва юць на ват вы-

па дзен не пра мой кіш кі і пе ра ло мы рэ браў. Асаб лі ва па кут лі вым 

і час тым ка шаль ста но віц ца па на чах — ча сам да 30 пры сту паў. 

Як рас па знаць і ля чыць гэ ту хва ро бу, рас ка за ла ўрач-ін фек цы я -

ніст 22-й га рад ской дзі ця чай па лі клі ні кі Да р'я ПЕТ РА ЧУК.
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